

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szépáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETESEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.



nyilvános hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hirek. —

A kormányválság.

Kihallgatások a királynál.

Budapest, márcz. 28. A király ma délelőtt tíz órakor fél óra hosszát tartó kihallgatáson fogadta Tisza István gróf miniszterelnököt. Fél tizenegykor Szögyény-Marich László jelent meg kihallgatásra a királynál.

Szögyény-Marich a kihallgatás után meglátogatta Andrássy Gyula grófot budai lakásán és azután visszatért az Angol királynő szállóiban levő lakására, ahol több ellenzéki politikust fogadott.

Szögyény-Marich László egy hírlapírónak a következő kijelentést tette:

— Ma is kihallgatáson voltam és ismétlem, hogy *soha sem voltam mint kabinetalakítással megbízott kombinációban és nem szerepelek mint homo regius sem.* A kihallgatáson jelentést tettem a politikai helyzetre vonatkozólag nyert tapasztalataimról.

Ujra Andrássy van előtérben.

Budapest, márcz. 28. Képviselői körökben elterjedt hírek szerint a király legközelebb Andrássy Gyula grófot fogja kihallgatáson fogadni.

Ellenzéki körökben bizonyosra veszik, hogy a király *ujabb engedelmények meg-*

adásával Andrássy Gyula grófot fogja a kabinetalakítással megbízni.

A szabadelvű párt állásfoglalása.

Budapest, márcz. 28. A szabadelvű párt intézőbizottsága tegnap este értekezletet tartott, amelyen a szerdai értekezlet előkészítésével foglalkozott. A szerdai értekezleten Tisza István gróf, mint a szabadelvű párt vezére, nyilatkozatot fog előterjeszteni, melyben a szabadelvű párt állásfoglalása lesz kifejtve az új kormányral és az új helyzettel szemben. Hir szerint a nyilatkozat azt a kijelentést fogja tartalmazni, hogy a szabadelvű párt *csakis parlamentárisan működő kormányt fog támogatni.* Ezzel megczáfolja a párt azt a híresztelést, hogy hajlandó volna alkotmányellenes kormányt is támogatni.

A háboru.

A japánok előnyomulása.

Páris, márcz. 28. A *Petit Parisien*-nek jelentik *Szent-Pétervárról:* Karbinból érkezett hírek szerint a japánok lassan előnyomulnak. *Kavamura* hadteste Kirin felé halad. Az oroszok visszavonulása sok fáradtsággal jár. A hadfelügyelőségénél és az egészségügyi szolgálatnál *nagy rendtelenségek vannak.* Hordóeszközök hiányában a betegeket és kitért katonákat kénytelenek a szabad ég alatt hagyni. Azt hiszik, hogy *az orosz hadsereg komoly támadásnak ellenállani képtelen lesz.*

Szipingai, márcz. 28. Az orosz távirati ügynökség jelenti: Csapatunk Csantiesu városhoz közeledtek. Egy önkéntesünk behatolt a városba és hírül hozta, hogy azt két japán gyalog zászlóalj és két lovas csapat tartja megszállva. Hadseregünk előtt egy tunguz banda portyázott, melyet japán tisztek és altisztek vezényeltek.

Uj orosz parancsnok.

Szent-Pétervár, márcz. 28. A czár kinevezte *Kaulbars* tábornokot a második mandzsuri hadtest parancsnokává.

Szabadon bocsátott foglyok.

Tokio, márcz. 28. *Ojama* tábornagy jelenti: A japánok a Mukdenben ejtett orosz foglyok közül szabadon bocsátottak 47 tisztet, 359 altisztet, 9 betegápolót, 2 lelkészt és négy kereskedőt, kik a hadseregnél voltak alkalmazva. Csifuban és Sanghaiban saját kérésükre szabadon bocsátottak 23 tisztet, 298 altisztet és 23 betegápolót.

Szabadon bocsátott hadi tudósítók.

London, márcz. 28. A *Standard* levelezője táviratozza Tokióból e hó 26-áról, hogy a *New-York Herald,* a *Lokalanzeiger* és a *Journal* levelezőit, kiket Mukdenben elfogtak és Japánba vittek, szabadon bocsátották.

Az oroszországi forrongás.

Falta, márcz. 28. A zavargók minden pálinkaraktárt szétromboltak és

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A selyem.

Irta: Maurice Leblanc.

Michelet rendőrbíró szobájában megindult a tárgyalás. Apró, vézna emberkét vezetnek elő vádlottként.

— A neve?

A vádlott: Gustave Bonhomme; valamikor állami tisztviselő voltam, amióta rám nehezedett Isten keze, a semmiből tengődöm.

— Ismeri a vádat, amelylyel felelősségre vonja a bíróság?

— Szóban és írásban tudtomra adták. Nem is tagadom.

— Tehát beismeri, hogy ön madame X., madame Y. és madame Z. urhölgyeknek súlyos anyagi kárt okozott azzal, hogy orvul behasított drága ruhájukba?

— Nem tagadom; tettem.

— Szemtanuk állítása szerint ön a boulevard tömkelegében meglátta az illető hölgyeket és éles késsel tönkretette szép ruhájukat. Ismerte azokat a hölgyeket vagy egyáltalán mi volt a célja?

— Bocsánat, bíró ur, ön egyszerre sokat kérdez.

— Tehát feleljen egyenkint a kérdésekre. Ismerte azokat a hölgyeket?

— Nem.

— Hogyan? Nem ismerte őket?

— Sohasem láttam őket előbb s a nevüket is csak a perből ismerem.

— Tehát ellenségei sem voltak önnek és mégis bosszút akart állani rajtuk?

— Nem rajtuk. Csak a selymen.

— A selymen? Hogy értsem ezt?

— Mert gyűlölöm a selymet s az emberiség közös érdeke követelné, hogy töröljék el a selyem viselését.

(A tárgyalási terem sűrű közönségének feszült érdeklődése mellett a vádlott így folytatta a vallomását.)

— Hallgasson meg, bíró ur... Én mindig tisztességes voltam s ötven évemet becsületben éltem át. Ma nem is lenne szerencsém önhöz, ha a selyem ismeretlen portéka volna a nők előtt. A selyem okozta minden szerencsétlenségemet.

A bíró: Beszéljen érthetőbben, hiszen amit mond, az csupa rejtély.

A vádlott: Azonnal meg fog érteni, bíró ur... Volt nekem egy leányom. Szépséges, fiatal, becsületes. Anyja korán elhagyta az életet, így hát én neveltem. Nagyon szerényen éltünk, de boldogok voltunk a szegénységben is, mert Lucie (ez volt a leányom neve) kitü-

nően végzett tanulmányait értékesíteni tudta. Angol leczkéket és zongoraórákat adott uri házakban s ezzel szépen gyarapította az én jóvedelmemet.

Ezzel azonban elkezdődött a mi szerencsétlenségünk. Nem kellene megengedni, hogy fiatal, szegény leány gazdag emberek házába járjon. Amit ott lát, az csak felébreszti benne a vágyat a gazdagság iránt; ez pedig már lépés a bűn felé. Sokszor láttam, hogy Lucie milyen lelkesedéssel beszél azokról a tolettekről, amelyeket másutt lát. És amikor így beszélt, tekintete elmerengt, szomorúsággal telt meg; de hát én nem sokat értettem az eféle hangulatokhoz.

Egy napon Lucie nevető boldogsággal jött haza.

— Apa, — mondta nekem, — most haragudni fogsz a leányodra... Ostobaságot követtem el. De bocsáss meg, nem tudtam ellenállni a csábításnak.

Ezzel megmutatta azt, amit a csomagban hozott: néhány méter selyem volt. Szép, színes, ragyogó selyemszövet; ruhára való. Garasonkint megtakarított pénzből vette. Már hogy haragudtam volna meg e csekélységért, ha a leányomnak öröme telt benne! A ruhát persze maga szabta, varrta; fél éjszakákon át ott ült a lámpa mellett, míg nem egy napon elkészült vele. Igazán szép volt, hanem — a szépsége

néhány kereskedést felgyújtottak. A rendőrségi hivatalt is szétrombolták. Ma reggel óta a városban nagy izgalom van. Várják a katonaságot. A postahivatal katonák őrzik. A községi tanács rendkívüli ülést tart.

Szebasztopol, márcz. 28. A lakosság a jaltai hírek következtében nagyon izgatott. Az utasok, kik Jaltába akartak menni, félbeszakítják utazásukat. A jaltai rendőrfőnök megsebesült. Hadihajók indultak Jaltába tengerész- és gyalog-csapatokkal.

Aszkabad, márcz. 28. Kotsanból érkezett hírek szerint az ottani lakosság közt kitört a forradalom. Az orosz lakosság elmenekül.

Kitüntetett horvát képviselő.

Budapest, márcz. 28. A király *Krajcsovic* Sándor horvát-szlavón-dalmát országgyűlési képviselőnek a közügyek és a közjótékonyosság terén kifejtett működése elismerésül a királyi tanácsosi címet adományozta.

Katonai gyakorlatok az olasz határszélen.

Bécs, márcz. 28. A *Deutsches Volksblatt* írja, hogy Trentóba több mint husz vasuti kocsiakománny érkezett, mely a legújabb szerkezetű ágyukból áll. Ez ágyukat használják az idei katonai gyakorlatoknál az olaszországi határszélen.

Czigler Győző meghalt.

Budapest, márcz. 28. *Czigler Győző* műépítész, műegyetemi tanár, ma Budapesten meghalt.

Czigler Győző 1850-ben született Aradon. Iskoláit előbb szülővárosában, később külföldön és Bécsben *Hansen* vezetése alatt végezte. Tanulmányozás és ismereteinek kibővítése végett két évet töltött Olaszországban, Görögországban, Kis-Ázsiában és Európa nyugati országaiban. Tanári működésén kívül is serény munkásságot fejtett ki és számos csinos épülettel emelte Budapest szépségét. Ezek közé sorozhatók a Saxlehner-palota, az Orszá-

nagyon is belevette magát Lucie lelkébe. Ettől fogva hallani sem akart más ruháról, csak selyemről. Kétszeres buzgalommal keresett munkát, csak hogy selymet vásárolhasson. És csakugyan mindig szebb és szebb selyemruhái voltak. Egy évvel később már teli volt a szekrénye ruhákkal, némelyiken a parasztszem is láthatta, hogy drága lehetett. De én még mindig nem mertem gyanakodni, míg végre fölnyílt a szemem.

Azon a napon Lucie beteg lett. Faggattam, mi bántja; de felelet helyett csak sirt. Most már kövejttem, hogy mindent mondjon el. Erre vallott.

Bíró ur, ha ön apa és leánya van, akkor tudni fogja, mit éreztem én, amikor a leányom bevallotta gyalázatát. Felháborodásomban elragadtattam magam és ajtót mutattam neki... Lucie elment, szóltanul, vissza sem fordulva.

És én sohasem láttam többé élve... két nappal később halászták ki a Szajnából.

Ezért gyűlöltem meg a selymet és ahol látom a fajtáját, pusztítom. Ha az utcán járok és meglátom azokat a cifra nőket, akik selymekben pompáznak, valami összeszorítja az öklömet és ölni tudnék!... De én csak a selymet bántom. Azokat a szerencsétleneket, akik viselik, nem.

gos erdészeti egyesület palotája és sok magánház. Erdemesen megfutott pályáján számos kitüntetésben részesült.

Elfogott orosz katonaszökevények.

Szatmár, márcz. 28. Az itteni csendőrség tizenegy kievi és varsói katonaszökevényt elfogott. Az elfogottak azt vallották, hogy Fiumén át Délamerikába akartak szökni és kijelentették, hogy inkább éhen halnak, sem hogy visszatérjenek Oroszországba.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, márcz. 28. Az osztálysorsjáték mai huzásánál tízezer koronát nyertek a 8045, 15780 és 62489 számú sorsjegyek.

VÁROSI ÜGYEK.

A városi közigazgatási bizottság ülése.

A városi közigazgatási bizottság tegnap, hétfőn délután 5 órakor *Vio Ferencz* dr. podeszta elnöklete alatt ülést tartott, melynek napirendjére a város szabályozásának tervezete és az újabb építkezések kedvezőbb adómentességére vonatkozó javaslat volt kitűzve.

Jelen volt 9 bizottsági tag.

Az ülés lefolyása a következő volt:

A kapuczinusok temploma.

A napirend előtt felszólt *Corossacz F.* és kifogást emelt a *Corsia Deák-on* a kapuczinusok területe körül felállított deszkakerítés ellen, mely nemcsak elégteleníti a városnak azt a részét, hanem a gyalogjáró nagy részét is elfoglalja és így a járókelő közönségnek nagy akadályára van. Azzal a kérdéssel fordul a jelenlevő városi főmérnökhöz, hogy adna felvilágosítást arról, mennyire haladt már a kapuczinusok templomának építése. Kíváncsok volna, hogy az illető vállalkozók az építést gyorsabban végezzék, hogy az éktelen deszkakerítés onnan mielőbb eltűnjék.

Bescocca városi főmérnök rögtön válaszol és megjegyzi, hogy csakugyan lassan folynak a kapuczinusok templomának építési munkái, ennek oka azonban egy váratlan fordulatban rejlik. Ugyanis a templom eredetileg gót stílusban volt tervezve, de ezen a terven változtattak és most római stílusban állapodtak meg. A római stílusnak megfelelő új tervezési munkálatok most vannak folyamatban s ezek befejezését be kell várni. A kapuczinusok engedélyt kaptak az építésre, tehát mást most alig lehet tenni, mint felszólítani őket, hogy az építkezést sűrűsítsék.

Vio Ferencz dr. podeszta kijelenti, hogy a városi hatóság e részben meg fogja tenni a kellő lépéseket.

A város szabályozásának terve.

A napirendre terve, a podeszta felolvastatja *Grassi* Pál mérnöknek a város szabályozására vonatkozó terjedelmes dolgozatát, mely a város hivatalos értesítőjében már közölve volt s felhívja a bizottság tagjait, hogy a tervezet felolvasása révén kikí tegye meg a saját észrevételét.

Ifj. *Vio Antal* dr. megkezdi a felolvasást, *Grassi* mérnök pedig magyarázatokkal kíséri, melyeket a kiterített nagyszabású tervrajzokkal illusztrál.

A tervezet ama pontjánál, mely a város kereskedelmének és iparának fejlesztéséről és az e célból megnyitandó közutakról szól, *Bellen* András dr. felszólal és vitát provokál a *Scurigne-völgyét* és *Rasztocsina* községet a várossal összekötendő főút tárgyában.

Luppis és *Sirola* kifejtik azokat a nagy előnyöket, melyeket ez ut kiépítése a városra hozna.

Bellen András dr. szóba hozza ezután a városi toronytól a *San Vito*-templomig és az igazságügyi palotáig vezetendő ut kiépítésének sürgős szükségét.

Sirola hangoztatja, hogy Mlaka alközségben alkalmas helyen vásárcsarnokra van szükség és hogy ugyanott egy nyílt vásárteret is kellene nyitni, fa- és állati takarmány-piacz számára.

A bizottság támogatja *Sirola* javaslatát.

A szabályozási terv felolvasása este 8 óráig tartott, ekkor a podeszta az ülést berkesztette. A folytatólagos ülést mára halasztották. Ezen az ülésen a városi építési hivatal jelentése fog felolvasásra kerülni.

A városi jogügyi bizottság ülése.

A jogügyi bizottság tegnap délben *Gellich* Miklós dr. elnöklete alatt ülést tartott. A bizottság elhatározta, hogy a gázgyár felszólítandó, hogy a szerződésben kikötött időben gyujtassa meg és oltassa el a közlámpákat. — A villamos társaság ismert ügyét a bizottság kiadta javaslattétel végett *Bellen* András dr. városi ügyésznek.

KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hírek.** *Riszi* Ernő dr., Isztria tartományi főnöke s osztrák parlamenti képviselő, tegnap Fiuméba érkezett s a többi közt *Vio Ferencz* dr. podesztánál is tisztelgő látogatást tett. — Idős *Batthyány* Lajos gróf valóságos belső titkos tanácsos és neje ide érkeztek és az Európa fogadóban szálltak meg. Innen hosszabb üdülésre Abbáziába mennek.

— **A kormányzó-helyettes szabadságon.** Hatvani *Gaal* Tibor dr. kormányzó-helyettes e hó végével kétheti szabadságra az olasz Rivierára utazik üdülés végett. Távollétében a kormányzósági ügyeket *Wickenburg* István gróf miniszteri osztálytanácsos fogja ellátni.

— **A választói jogosultság.** A képviselőválasztók névjegyzéke a városházán megtekinthető s mindazok, kik a választói jogra igényt tartanak, jól teszik, ha magukat e jogtól elűtetni nem engedik. A választói jogigény márczius 31-ikéig a városháza első emeletén levő 5. számú szobában, *Host* Vincze városi fogalmazónál naponta délelőtt 10 és 12 óra közt jelenthető be.

— Francia iskolahajó Fiumében.

Ma reggel nyolcz órakor érkezett kikötőnkbe a francia haditengerészet pompás iskolahajója, a *Bachme* kapitány parancsnoksága alatt álló *Duguay Trouin* pánzélos-korvett s megérkezését huszonegy üdvözlő ágyulövessel jelezte, amit tengerészeti akadémiánk ágyuparkja nyomban viszonzott. Az impozáns vasszörnyeteg 2527 tonna tartalmu, 2640 löerejű gépek hajtják, 18 kisebb-nagyobb ágyuval van felfegyverezve s van hat torpedója is. A parancsnokon kívül a hajó népe 506 emberből áll és pedig tengerészfőtiszt 20, tengerésztisztjelölt 88 és 398 főnyi legénység. Reggel kilencz órakor *Bachme* parancsnok tisztelgő látogatást tett hatvani *Gaal* Tibor dr. kormányzó-helyettesnél, majd *Vio Ferencz* dr. podesztát látogatta meg. A kormányzó-helyettes délben viszonzta a látogatást a hajón; a podeszta pedig délután négy órakor. Az iskolahajó, mely Velenczéből érkezett ide, holnap, szerdán este hagyja el kikötőnköt, hogy középtengeri tanulmányutját folytassa.

— **Uj magyarok.** *Stepich* Gaspár vendéglős és *Müller* Lipót hajórakodási vállalkozó tegnap délelőtt tették le a magyar állampolgári esküt *Vio Ferencz* dr. podeszta kezébe.

— **Eljegyzés.** Ormai Ármán, fiúmei államvasúti raktárfelügyelő eljegyezte Klein Eszti kisasszonyt Nagyváradról.

— **A városi színházban** tegnap este tartották meg a főpróbát a *Rigoletto* operából, amely holnap, szerdán kerül színre. A főszerepet *Acerbi* tenorista fogja énekelni.

— **A Tengerparti állami tisztviselők egyesülete** vasárnap tartotta közgyűlését a tengerészeti hatóság dísztermében *Benyovits* Lajos dr. elnök elnökléte s a tagok nagy részvétele mellett. Az elnöki megnyitó a tengerparti állami tisztviselők helyzetével foglalkozott, különösen gazdaság-politikai szempontból világítva meg azt. Az április 2-án Budapesten tartandó kongresszuson a szövetséget képviselendő fogja magát. Megejtetvén a választás: elnök lett *Benyovics* Lajos dr., alelnök *Molnár* Aladár, titkár *Betegh* L., ügyész *Kóporossy* Tivadar, gazda *Stolsenberg* Lajos, pénztáros *Fodor* Gábor, számvéző *Nyírsztor* Pál, jegyzők *Könyi* Ernő és *Szűcs* Imre. Az igazgatóválasztmány tagjai: *Laczkovits* Lajos, *Kárpáthy* György, *Barth* József, *Rauch* Géza, *Jung* Antal, *Schmidt* János, *Spanner* Emil, *Meyerhofer* János, *Szász* Jakab, *Fest* Aladár, *Balázs* Gyula, *Gaál* Géza, *Bekey* Ignác, *Schusztar* Román, *Nádory* István, *Hadzi* Achilles, *Simonyi* Ernő és *Donáth* Imre. — Választmányi póttagok: *Csepreghy* Kálmán, *Czink* Lajos, *Gajzágó*, *Szász* János és *Schieltner* Károly. — Felügyelő bizottság: *Hajnal* Antal, *Manasteriotti* János, *Bonich* László, *Piéri* Szilárd és *Evinger* Antal.

— **Uj képviselet.** A *Braun Bernát és Társa* helybeli cég mint értesülünk, átvevte a *Trijailer Kohlenwerks-Gesellschaft, Wien*, összes cementgyárai területeinek eladását Fiume és Horvátország területére és a cementtermékek eladását kiterjedt mértékben fogja kultiválni.

— **A tengerészeti Szent Miklós segélyalap** bizottsága tegnap reggel 9 órakor ülést tartott *Roediger* Ernő révkapitány, bizottsági elnök elnökléte mellett s számos rokkant tengerésznek — főként *Buccari*, *Portore* és *Zengg* vidékéről — szavazott meg segélydíjakat.

— **Menetrendváltozás a fiúme-abbáziai hajóvonalon.** A Magyar-horvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság közhírré teszi, hogy ez évi április hó 1-én a fiúme-abbáziai hajóvonalon a következő menetrend fog életbe lépni:

Indulás *Fiuméből* Abbáziába délelőtt 7, 8, 9, 10, 11, 12 órakor és 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8.30 órakor délután.

Indulás *Abbáziából* Fiuméba délelőtt 7, 8, 9, 10, 11, 12 órakor és 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 órakor délután.

A közönség figyelmét különösen felhívjuk arra a körülményre, hogy az utolsó indulás *Fiuméből* Abbázia felé este 8 óra 30 perczkor történik s így csatlakozásban van a Budapest felől jövő gyorsvonattal.

— **Czápa a fiúmei öbölben.** A *Volosca* gőzös kapitánya, *Tomasich*, tegnap reggel arról tett jelentést a révkapitányságnál, hogy vasárnap délután Fiume és Abbázia közt, *Cantrida* parti község irányában, egy 7 méternyi nagyságú czápat vett észre hajójáról. A hatóság nyomban felhívta a halászok testületét, hogy a szokásos fogási díj mellett a veszedelmes szörnyeteget elfogják. Egyben jelezzük, hogy a trieszti öbölben is szerfölött sok czápa mutatkozik pár hét óta s a trieszti tengerészeti hatóság most — a különböző czápa-fajok szerint — rendkívüli fogási díjakat állapított meg a czápa vadászok részére.

— **Szegény asszony sorsa.** A múlt évben, ezernyi reménnyel eltelve, kivándorolt *Szolnokról* a *Rosinets*-család s *Las Palmasban* telepedett meg. Apa és anya erős munkában fáradtak s négy kiskorú fiacskájukat gondlalevellették. Ugy látszott, reményük teljesülni fog; a sors azonban másként akarta. A télen a férfi megbetegedett s meghalt; a szegény asszony is megtört a sok munkában s gyermekei miatt

sem mehetett el a háztól. Lassankint eladogatta butorait s minden holmiját s mikor már nem volt mit enniök, a magyar-osztrák konzulhoz fordult segélyért. A konzul a *Polluce* Lloyd-gőzessel hazaküldte a szegény anyát négy gyermekével együtt s tegnap e hajóval szerencsésen ide is érkezett a szomorú család. Rendőrségünk azonnal intézkedett, hogy a szegény sorsüldözettek akadálytalanul *Szolnokra* utazhassanak.

— **Fertőző betegségek.** A városi tisztiorvos jelentése szerint e hó 20. és 26-ika közt a város területén tizenhárom fertőző betegségi eset fordult elő, közte hét difteritisz.

— **Összeütközött hajók.** *Uj-Skóciából* táviratozzák: Az *Allan*-voval *Parisian* gőzöse több mint ezer utassal *Liverpoolból* jöve, tegnapelőtt este itt a kikötő előtt összeütközött a *Sloman* hamburgi hajótulajdonos cég *Albano* gőzösevel, melyen nyolczszáz utas volt. Mind a kettő a kikötő felé tartott. A *Parisian* orra víz alatt áll, az *Albano* hátsó része betört. Emberéletben nem esett kár és senki sem sérült meg.

— **Örült a kivándorlók szállójában.** Tegnap a kivándorlók szállójából sürgős segélyért telefonáltak a mentőállomásra. *Maklan* Zsófia, magyar honos tizenkilenc éves hajadon hirtelen megörült. A mentők a szerencsétlen leányt a városi kórház megfigyelő osztályába szállították.

— **Talált pénztárca.** *Stancer* Helén fiúmei magánzónó a *Via Germaniában* egy pénztárczát talált s elvitte a rendőrségre, hol a károsult igazolás mellett átveheti.

— **A szökött rabok.** *Hrvatín* Ferenc kasztuai illetőségű tizenöt éves és *Plocch* Lajos, fiúmei illetőségű tizennégy éves suhanczok, a kir. ügyészség börtönéből elszökött tolvajbando tagjai, kiket azonban hamarosan megint kézrekerítettek, a „Vasuti állomás”-hoz czimzett koreszmában mulattak egy *Budiselic* nevű emberrel, kit lerészegítettek és négy korona készpénztől megfosztottak. *Budiselic* feljelentette az esetet a rendőrségnél.

— **A legnagyobb francia oceánjáró hajó.** A st.-nazaire-i dokkban most bocsátották vízre a legnagyobb francia kereskedelmi hajót, a *Provence*-t, melynek hossza 190.40 méter, szélessége 19.70 méter, hordképessége 19160 tonna. A *Provence* Havre és New York közt fog járni.

— **Sulyos baleset.** A papirgyárban *Stilnovich* András munkás saját vigyázatlansága következtében a gyári felvonógép üregébe zuhant és sulyosan megsebesülve szállították a városi kórházba.

— **Aranylánczot árult.** A rendőrség tegnap letartóztatta *Benk* János, delniczei illetőségű huszonhat éves munkást, aki egy száz korona értékű aranylánczot kínálgatott megvételre és semmiképp sem tudta igazolni, hogyan jutott hozzá a lánczhoz.

KÖZGAZDASÁG.

+ **Kávé- és narancsbehozatal.** Tegnap reggel érkezett kikötőnkbe 30 napi ut után *Las-Palmasból* a *Polluce* Lloyd-gőzös, egyéb rakomány mellett 22.000 zsák kávéval *Trieszt* részére s 1750 zsák kávéval a fiúmei piac számára. — Ugyanakkor érkezett ide *Cataniából* a *Coloniale* olasz gőzös 9000 láda narancs-csal, melyet innen közvetlenül *Budapestre* fognak szállítani.

+ **Czukorgyár Eszéken.** Megemlítettük már, hogy *Eszéken* czukorgyár alapításán fáradoznak. A gyár létesítése most már biztosítva van, amennyiben a négy millió koronányi alaptőkéből harmadfélmilliót egy osztrák czukorgyáros jegyezt. Az új czukorgyári részvénytársaság alakuló közgyűlését legközelebb megtartják.

+ **Fiume forgalma.** Fiume kikötőjébe ez év február havában tengeren 787.669 métermázsza áru érkezett, a kikötőből elszállított

árú mennyisége pedig 567.980 mm.-t tett. Az előző év megfelelő hónapjában érkezett áru mennyisége 300.750 métermázsza, az elszállítottaké pedig 753.103 mm. volt. Ez adatok szerint tehát ez évi február hónapban az előző évhez képest a behozatal 487.000 mm.-val emelkedett, a kivitel pedig körülbelül 185.000 mm.-val csökkent. Az 1905. év első két hónapjában a fiúmei kikötőbe tengeren behozott áru mennyisége összesen 1.518.090 mm. volt, a kivitel pedig 1.025.951 mm.-t tett. Ez adatokat a múlt év megfelelő időszakával összehasonlítva azt látjuk, hogy a behozatal körülbelül 917.000 mm.-val emelkedett, a kivitel pedig körülbelül 476.000 mm.-val csökkent. Az 1905. évi összes behozatal a borbehozatalban mutatkozó csaknem 50.000 mm.-t tevő csökkenés dacára is nagyobb volt, mint az 1904. év első két hónapjában, mert ez év első két hónapjában körülbelül 846.000 mm. kukoricza érkezett *Argentínából* a fiúmei kikötőbe. A behozatalban ez év február havában nagyobb mennyiséggel szerepeltek: narancs, citrom (30.423 mm.), tengeri (295.059 mm.), ásványzén (174.332 mm.), ásványolaj, nyers (2.979 mm.), szuperfoszfátok (52.025 mm.) stb. A kivitel csökkenését a nyers, homok- és kristály-cukor, liszt, árpa, donga, fűrészelt táruk és a tölgyfakivonat kivitelének erős hivatása idézte elő. A kivitelben nagyobb mennyiséggel szerepeltek: homok- és kristály-cukor (48.484 mm.), tengeri (101.000 mm.), liszt (65.264 mm.), fűrészelt faárú (110.214 mm.) stb. A hajóforgalom adatai szerint ez év február havában *Fiuméba* 570 hajó érkezett és pedig rakományval 548, üresen 22. A rakományval érkezett hajók közül 477 gőzös és 71 vitorlás volt, az üresen érkezettek közt 10 gőzös és 12 vitorlás.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Európa szálloda. Malomszegi Elek Pál, Klein Gyula, Pálos Géza Budapest. — Müller Zsigmond, Schloss Viktor, Ambrózy Lajos báró, Lessner Felix Bécs. — Moskó Géza Trecsén. — Zeller Lajos Salzburg. — Fischer Zsigmond Károlyváros. — Kerner Manó Zára. — Id. Baithány Lajos gróf és neje Magyarország. — Wilfort S. Trieszt.

Deák szálloda. Suklje Ferenc és neje Rudolfswart. — Perlauz József és neje Laibach. — Zink Albert Budapest. — Purtsch Emil Pécs. — Ozzola Alfred Parma. — Hollerung A. dr. Budapest. — Tschermak A. dr. Bécs. — Grosz Károly dr. és családja Bécs. — Traun Viktor és neje Budapest. — Aldy Raimund Laibach. — Jaeschke Arnold dr. Liegnitz.

Lloyd szálloda. Lipsey József dr., Klein Dávid és neje Budapest. — Schulhof Tivadar dr., Passeder Vilmos Bécs. — Tannhauser N. Kassa. — Koritovics János Grác. — Portayda József Pago.

De la Ville szálloda. Kohn Gyula, Hegyessy Sándor Bécs. — Komlós Lipót, Staisny Lenke, Strausz Vilmos, Glück Gyula Budapest. — Ullmann Sándor Nagyvárad. — Kentner Zsigmond Károlyváros. — Haas Nándor Brünn.

Hungária szálloda. Grois Ferenc Bécs. — Koss Rudolf Prága. — Henrik József Budapest. — Germán Ferenc Grác. — Cofolits N. Abbázia. — Lobimir I. Belgrád. — Grosz Ignác Budapest.

Quarnero szálloda. Rechnitzer János és neje, Vasgyöri Sándor Budapest. — Schmidmayer Ferenc és neje, Krämer Gyula és neje Bécs. — Mártonffy József dr. Marczali. — Burtmerovsky Iván Lemberg. — Lipsitz Simon Német-Keresztur.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

De la Ville szálloda Fiume.

Március 16-ától bezárólag márcz. 31-éig
rendkívül szenzációs nemzetközi

VARIETÉ

művész-speczialitások, bohózat- és operett-
előadások.

Művészeti igazgató **Zitter J. Oszkár.**

A kontinens legjobb varieté-helyiségeiből szer-
ződtetett 16 elsőrendű nemzetközi artista;
többek között

a jelenkor legnagyobb vonzerói:

RÉGNIS FRIGYES

hegedű-humorista a berlini Apollo-színházból.

FLEURETTE FLÓRA

modern előadó szubrett a bécsi Ronacherből;

SINGER KÁROLY

szalón humorista.

ATHENE GIZELLA

ének- és táncz szubrett a bécsi Colloseum
mulatóból.

SANTALY LUCIA

excentrique.

Pont 10 óraker

Az eladott menyasszony

nagy kiállítású operette egy felvonásban
írta: Groiss A. Zene Schindler Józseftől.

Továbbá az egész szerződtetett nagyszerű
művész-csapat fellépte.

1905. április 1-étől csak néhány napig

?? WOLLNER ADOLF ??

A legkényesebb igényeknek megfelelő szenzá-
ciós, de egyben szolid családi műsor.

Kezdeté este 8 óraker.

Minden egyéb a nagy hirdeteményekből látható.

Használt és új bútorok

vétele és eladása az

Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 fo-
rintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés	88 frt.
Fényes vagy matt " márvánnyal	130 "
Altdeutsh matt	150 "

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs
keményítőgyár részv.-ársaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Nemzetközi Varieté HOTEL SUSAK Ma és mindennap Szecsessziós Orfeum

magasabb színvonalu családi műsorral.

Matras Jaulus, Blumau, Steinau, Ferrari
a legeredetibb komikus-negyed.

Steinau Antal, kitűnő kómikus és mimikus.

Blumau Károly, kacagató ének kómikus.

Schmidt Betti, tiroli énekesnő.

Ferraris, kitűnő olasz opera-kettős.

Mary Walter, előadó szubret.

Jaulus Matras.

Seurs de Pronays

nemzetközi énekespár.

The 2 Simpsons

amerikai négerkettős.

Nina Doré, nemzetközi énekesnő

Számos látogatást kérnek

A. Muley

vendéglős.

Blumau és Steinau

igazgatók.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógy-
vanyuviz, mely kiválóan szerencsés-
vegyi összetétel, rendkívül dus, fő-
leg költött szénasav tartalma és kellemes íze folytán
ritkítja páráját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézsé-
geknel, vese és gyomorbel
bajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántal-
mak és a belservedett minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-
tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki-
ismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-viz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1.
Telefon 528.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,
Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Szépen butorozott

három szoba

kilátással a tengerre, külön-külön
vagy együttvéve kiadó. Czim a
kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLIT

minden a nyomdászatra vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolesőbban.

ESEGUISE

prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.

A egzebb és leghasznosabb ajándékok.
Nagy raktár: Alpacca és Chinaezüstökben és Lámpákban.

Karlsbádi és franczia
porcellán
és üveg készletekben.



Mindenemű üvegtáblák,
tükörök és képkerekek
legolesőbb árak mellett.

Jacques Weiss veje: WEISZ SALAMON-nál.
FIUME. Az Adria-palotával szemben.

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry).